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CONCORSO PER L’ASSUNZIONE DI 2 ESPERTI CON ORIENTAMENTO NELLE
DISCIPLINE ECONOMICO-AZIENDALI E/O GIURIDICHE
PER LA FILIALE DI TRENTO

(Bando del 2 novembre 2016 — lett. A)
Testo n. 2
Due quesiti a scelta tra quattro proposti dalla Commissione

Diritto ed economia degli intermediari e dei mercati finanziari

connotazione “economica’

QUESITON. 1

Il candidato illustri le principali tipologie di rischi che connotano I'azienda bancaria e le relative
interrelazioni, riflettendo anche su quali profili di rischio la prolungata crisi economica abbia
maggiormente inciso.

QUESITO N. 2

Negli anni della crisi economico-finanziaria le banche italiane hanno accumulato un elevato ammontare
di crediti deteriorati (Non Performing Loans - NPL) nei portafogli creditizi. Il candidato:

- illustri le principali cause, di sistema e idiosincratiche, che hanno determinato 1'aumento del
rischio di credito e I"accumularsi di significativi stock di NPL nei portafogli prestiti:

- spieghi perch¢ un elevato livello di NPL influenza negativamente la situazione tecnica delle
banche e individui le possibili strategie, per linee interne ed esterne, che gli intermediari
possono intraprendere per ridimensionare il peso dei NPL sui portafogli creditizi,
evidenziandone i rispettivi vantaggi e svantaggi, anche in termini di costi.

connotazione “giuridica”
QUESITO N. 3

Il candidato. premessi cenni sulla disciplina degli strumenti di vigilanza prudenziale. si soffermi sulle
regole in materia di controlli interni.

QUESITO N. 4

Il candidato, premessa un’illustrazione degli aspetti qualificanti della disciplina sulla trasparenza delle
condizioni contrattuali dei prodotti bancari, si soffermi sulla ratio e sul regime dello ius variandi.



Due quesiti a scelta tra otto proposti dalla Commissione

Contabilita e bilancio
QUESITO N. 5

Il candidato, dopo aver analizzato ¢ commentato 1’evoluzione del conto economico della banca Beta
(cfr. tabella infra) attraverso 1’analisi per indici:

- si soffermi sulla valutazione dell’andamento del cost/income e dell’indice “Rettifiche su crediti
/Margine d’intermediazione™:

- valuti I'impatto delle altre componenti di conto economico complessivo (Other Comprehensive
Income - OCI) sulla redditivita complessiva dell’intermediario;

- analizzi e descriva i vantaggi del ROTE (Return On Tangible Equity) rispetto al ROE (Return

On Equity).
t t+1 t+2 t+3 |Var % tvs t+3

Interessi netti 78 78 75 77 -1%
Commissioni nette 71 78 70 75 6%
Risultato dell'attivita di negoziazione 39 27 12 7 -82%
Margine d'intermediazione 188 183 157 159 -15%
Costi operativi -84 -84 -82 -99 18%
Risultato della gestione operativa 104 99 75 60 -42%
Rettifiche di valore nette su crediti -31 -36 -31 -40 29%
Risultato corrente lordo 73 63 44 20 -73%
Imposte sul reddito -29 -25 -16 -19 -34%
Risultato netto 44 38 28 1 -98%
Altre componenti redditivita complessiva

Attivita finanziarie disponibili per la vendita 19 12 5 6 -68%

QUESITO N. 6

Il candidato:
- illustri la nozione di autofinanziamento, definendone le modalita di calcolo:

- determini I"autofinanziamento sulla base delle tabelle, ipotizzando che le imposte siano pagate
per cassa e che il payout ratio sia del 30%:

- analizzi I'influenza del settore economico sulle possibilita di autofinanziamento con riferimento
ad un’impresa di distribuzione, con un ridotto ciclo monetario. rispetto ad un’impresa
industriale, con un ciclo monetario piu esteso.

h Attivo STATO PATRIMONIALE Passivo
2016 2015| Varass | Var% 2016 2015| Varass Var%

Immobilizzazioni materiali 8.200 11.000 -2.800 -25%[Capitale 10.000 8.000 2.000 25%
Immobilizzazioni immateriali 6.000 7.000 -1.000 -14%]Riserve 3.960 2.000 1.960 98%
Immobilizzazioni finanziarie 3.000 200 2.800| 1400%jUtile (perdite) portati a nuovo 0 1.580 -1.580 -100%
ATTIVO IMMOBILIZZATO 17.200 18.200 -1.000 -5%|Utile (perdita) dell'esercizio 2.840 1.060 1.780 168%
Liquidita immediate 3.400 2.200 1.200 55%)jPATRIMONIO NETTO 16.800 12.640 4.160 33%
Liquidita differite 8.400 12.240 -3.840 -31%|PASSIVO CONSOLIDATO 4.800 9.800| -5.000 -51%
Rimanenze 6.200 9.200 -3.000 -33%|PASSIVO CORRENTE 13.600 19.400| -5.800 -30%
ATTIVO CORRENTE 18.000 23.640 -5.640 -24%

% TOTALE ATTIVO 35.200 41.840 -6.640 -IG%ITOTALE PASSIVO 35.200 41.840| -6.640 -16%




Economia e finanza aziendale

QUESITO N. 7

Il candidato, dopo una breve definizione delle metodologie valutative Dividend Discount Model (DDM)
¢ dei multipli:

- si soffermi sulle differenze tra la metodologia DDM e quella basata sui multipli di borsa
nonché sui rispettivi profili di opportunita e criticita;

- calcoli il valore del capitale azionario dell'impresa sia con la metodologia dei multipli, sia
attraverso I"applicazione del DDM (modello di Gordon):

tasso obbligazionario a breve termine 3%
tasso privo di rischio a lungo termine 1%
tasso obbligazionario a lungo termine 5%
rendimento di mercato atteso a lungo termine 9%
Costo del capitale azionario (Ke) 10%
P/E atteso T+1 11
P/BV atteso T+1 0,9
MOL atteso T+1 500
Utile atteso T+1 100
Dividendi attesi T+1 80
Patrimonio Netto t +1 1000
Totale Attivo 5000
tasso di crescita utili costante (g) 2,0%

- sviluppi criticamente I'impatto delle politiche dei dividendi sul valore d’impresa.

QUESITO N. 8
[l candidato, dopo una breve descrizione del modello di Modigliani Miller (MM):

- calcoli il ROE (Return On Equity) sulla base del modello MM:;

tasso obbligazionario a breve termine 3%
tasso privo di rischio a lungo termine 4%
tasso obbligazionario a lungo termine 5%
rendimento atteso di mercato a lungo termine 9%
beta medio 1,2
Capitale proprio 250
Debiti a lungo termine 500
Totale 750
Redditivita operativa 75

- analizzi il ruolo del /everage nella remunerazione degli azionisti e nei rischi sopportati
dall’impresa:

- esamini le criticita del modello MM nell*applicazione alle valutazioni d'impresa a fronte della
natura statica dei parametri.



Diritto privato (civile e commerciale)

QUESITON. 9

Premessa un’illustrazione sintetica dei mezzi di conservazione della garanzia patrimoniale, il candidato
si soffermi sui presupposti applicativi ¢ sugli effetti dell’azione revocatoria ordinaria, ponendo altresi
I"accento sull’istituto dell’espropriazione di beni oggetto di vincoli di indisponibilita o di alienazione a
titolo gratuito.

QUESITO N. 10

Premessi brevi cenni sulla risoluzione del rapporto sociale, si soffermi il candidato sul diritto di recesso
del socio in una societa di capitali e in una societa di persone. definendone natura, termini e modalita di
esercizio.

Diritto amministrativo

QUESITO N. 11

Il candidato., dopo aver esaminato caratteri, natura e legittimazione costituzionale delle Autorita
amministrative indipendenti, si soffermi in particolare sull’ambito della relativa potesta regolamentare.

QUESITO N. 12

Premessi brevi cenni sull’esercizio consensuale della potesta amministrativa, il candidato illustri la
natura e la disciplina degli accordi tra privati e pubblica amministrazione, soffermandosi in particolare
sul potere della pubblica amministrazione di recedere unilateralmente dall’accordo e sulla relativa tutela
del privato.

Prova in lingua inglese

Financial education should be a mandatory component of the school program. To what extent do you
agree or disagree with this statement?




